

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 21 de Agosto de 1916

Núm. 5174

Madrid

HISPANÓFILOS

No ha pasado el peligro. Podía asegurarse que es ahora, si bien más cauta, que al principio de la guerra, más intensa la labor que al principio de la guerra. Nos referimos a la labor enderezada a sacarnos de la neutralidad. Se comprende que sea así. A medida que se prolonga la contienda, va siendo a unos y a otros más necesario el concurso de los neutrales. La balanza está equilibrada y se tira a romper el equilibrio. Me parece natural y colocándose en el punto de vista francés e inglés, no me parece que merezcan reproche esos trabajos. ¿Qué pierden esas naciones con el concurso de Portugal? ¿Qué perderían con el de España? ¿No saldrían gananciosas si al fin se pusiera de su parte Rumania?

Pero nosotros hemos de seguir colocados en el punto de vista español y continuar diciendo que no podemos, ni queremos salir de la neutralidad y que juzgamos de la amistad o de la enemistad que nos profesan las naciones beligerantes por el respeto que tengan para nuestra actitud, es decir, estimaremos como la nación más amiga de España a la que a su vez sea más respetuosa con nuestra neutralidad. A España no le conviene la guerra, España desea que termine cuanto antes la guerra. Es aspiración nacional la de que vivamos apartados de la tragedia y harto lamentamos que nos alcancen las salpicaduras. Quien nos lance por otros caminos, quien violentamente pretenda llevarnos por otros derroteros, podrá ser, no lo dudamos, un excelente servidor de Francia o de Inglaterra o de Alemania, pero un grande, un enorme enemigo de España, y como tal enemigo se le habría de tratar. Individualmente puede cada cual pensar, sentir y desear lo que quiera; pero colectivamente y a parte de la aliafilia y germanofilia, somos todos neutrales, porque antes que nada somos hispanófilos. Nuestra sangre debe ser toda, absolutamente toda, para España. En la hora presente nos debemos a nuestra patria y conspiran contra ella los que intentan que el Cid salga de su sepulcro o que D. Quijote vista su armadura para defender intereses extraños.

Miguel Peñarol.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Preside el Sr. Muñoz Pérez, quien abre la sesión a las 10:50. Léese el acta de la anterior, que es aprobada. Antes del orden del día, el alcalde da cuenta de los trabajos hechos por la Comisión de Abastos para el abastecimiento del pescado.

Dice que la comisión compuesta por los Sres. Fernández de Mesa, Tienda, Crespo y Moraga ha traído de Málaga los suficientes datos para resolver el asunto, que será, probablemente, creando una tabla reguladora. Ruega se aprueben los gastos hechos con cargo al capítulo de imprevistos.

El Sr. Gutiérrez se muestra de acuerdo, pidiendo además se conceda un voto de gracias a dicha comisión.

El Sr. Fernández de Mesa da las gracias en nombre de sus compañeros. Orden del día. Se da lectura a un oficio de la Diputación provincial proponiendo que el arrendamiento de la casa que ocupa la Audiencia se prorrogue por otros seis años.

El Sr. Moraga combate el informe, oponiéndose a que se haga el contrato por más de un año.

El Sr. Barrios Rejano dice que, aun cuando en la comisión no se ha planteado el asunto como hoy lo hace el Sr. Moraga, él no tiene inconveniente en que se prorrogue sólo por un año.

Hablan los Sres. Gutiérrez y Crespo. Rectifica el Sr. Barrios y se acuerda en la forma propuesta por el señor Moraga.

Se lee una moción de la Alcaldía proponiendo se solicite el concurso del Ministerio de la Guerra para ensanchar el frente del cuartel de la Victoria.

El Sr. Gutiérrez felicita al alcalde por el anterior trabajo.

El Sr. Muñoz Pérez explica la forma en que se ha de llevar a cabo el citado proyecto de mejora para Córdoba.

Se acuerda solicitar del ministro de la Guerra su ayuda para dichas obras, concediendo en cambio una zona para mejora del cuartel.

A petición del Sr. Crespo se acuerda dar las gracias al Sr. Luque por haber designado Córdoba para crear aquí un aeródromo.

Se autoriza para efectuar obras a D. Vicente Reig Valor, D. Federico Espinosa Campos y D. Manuel Cabello.

Se lee una instancia de D. Manuel Rey para sustituir el cierre de madera del jardín del Circolo de la Amistad por un muro de mampostería con zócalo de piedra.

El Sr. Moraga dice que autorizar estas obras es un privilegio que se concede al Circolo de la Amistad.

Ya, que se expropian las dos casas de la parte izquierda, con objeto de que puedan los socios ver dirigirse al Gran Capitán a los transeúntes. En sus palabras hay ironías que el alcalde corta, rogando que se ciera el asunto.

El Sr. Pérez de Luque defiende el informe asumiendo toda la responsabilidad.

Habla el Sr. Gutiérrez abundando en las manifestaciones del Sr. Moraga.

El Sr. Crespo dice que, si no ha de alinearse la calle, no vé inconveniente en que se conceda lo que se solicita. El lo votará así por creerlo de estética.

El Sr. Muñoz Pérez hace un largo resumen y se aprueba con el voto en contra de los Sres. Gutiérrez, Vaquero y Moraga. Los Sres. Crespo y Urbano votan con la mayoría.

Se aprueba el expediente de excepción sobrevenida al caso número 42 del reemplazo de 1913 Alfonso Pino López.

Se conceden 75 pesetas al señor coadjutor de la iglesia de San Basilio como subvención de costumbre para los cultos de Nra. Sra. del Tránsito.

Son aprobadas las cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

El Sr. Vaquero pide se averigüe lo que haya ocurrido para que un elemento fallecido en San Pedro Alcántara haya estado sin enterrar 48 horas.

El Sr. Gutiérrez solicita se reúna el Ayuntamiento en sesión secreta para ocuparse de un asunto que afecta a la dignidad del Municipio. Así se acuerda, suspendiéndose la sesión pública.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 2 y 4

Precios de venta al público desde el 19 Agosto, hasta nueva cotización:

Carnes de vaca con hueso, 2'26 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3'16.

Ternera con hueso, 2'30; ídem sin hueso, 3'30.

Macho, 1'80. Buzo, 2'10.

Resultado del registro del 19 de Agosto de 1916.

MAYORES

Don Pedro Cárdenas, 3 reses a 2'22 pesetas; D. Luis Laguna, 1 a 2'22; D. Francisco Fabro, 1 a 2'22; don Juan García, 10 a 2'22; D. Antonio Hidalgo, 12 a 2'22; D. Antonio Rodríguez Córdoba, 4 a 2'22; D. José Zurita, 4 a 2'22; D. Joaquín Calancha, 10 a 2'22; D. Rafael Rodríguez, 28 a 2'22.

TERNERAS

Don Juan García, 2 a 2'23; don Francisco Fabro, 1 a 2'23; D. José Zurita, 2 a 2'23; D. Rafael Cañete, 2 a 2'23; D. Rafael Rodríguez, 15 a 2'23.

MENORES

Don Antonio Sánchez, 100 a 1'39; D. José Álvarez, 100 a 1'39; D. Juan Moreno, 15 a 1'39.

Vulgarización científica

LA NATACIÓN

La sensación de agotamiento general que nos producen los calores estivales, cesa tan pronto como nos sumergimos en el agua. La inmersión produce un gran placer porque generaliza e intensifica la sensación táctil.

Permanecer quieto en el agua corriente resulta tan desagradable que hasta los que no saben nadar se mueven, haciendo un simulacro de natación. Para beneficiarse con el baño, aprovechando su efecto de tonicidad general, es indispensable el movimiento.

La natación constituye un ejercicio completísimo y autóctono, que moviliza todos los músculos que actúan en la carrera y el salto, especialmente los motores de nuestro admirable juego de palancas y los que sirven para preparar. Necesita el buen nadador, ante todo, saber respirar. Se ha dicho que el miedo es el único impedimento para nadar. Esto es absurdo. Nuestro peso es superior al del volumen de líquido que desplazamos y la densidad del agua en los ríos y en nuestros mares no es tanta que nos permita flotar. La natación no es arte que se improvise, requiere aprendizaje.

Circunstancias especiales pueden favorecerla y una de ellas es la mayor densidad del agua en que nos movemos. Así resulta que un mediano nadador de río puede lucirse haciendo difíciles evoluciones en las aguas del mar. Vencer las resistencias de un oleaje fuerte, es tarea de nadadores avezados que saben administrar sus fuerzas y cuentan con los recursos defensivos que proporcionan la experiencia, la práctica y los conocimientos técnicos.

Brazos y piernas ejecutan rítmicamente los cuatro movimientos principales, flexión, extensión, abducción y adducción (separación y aproximación) y no hablo de rotaciones, pronaciones y supinaciones por dejar algo para los tratados de técnica nautica. Lo esencial es tener los pulmones bien llenos de aire y el pecho bien dilatado, circunstancias que favorecen la flotación al mismo tiempo que, inmovilizando la jaula torácica, ofrecen sólido punto de apoyo a las palancas humerales. Los músculos de la parte posterior del cuello están constantemente contraídos para mantener levantada la cabeza, cuyo peso relativamente grande es un obstáculo a la flotación horizontal.

La natación de espaldas permite el desahogo de los brazos y de los músculos cervicales, pues el cambio de posición hace entrar en juego a sus antagonistas de la parte anterior del cuello. La refrigeración constante que sobre la piel produce el agua fría compensa de la fatiga que sentiríamos si las contracciones musculares hubieran de realizarse en un medio que no fuese refrigerante. La ropa no sirve más que de estorbo y debe reducirse a lo estrictamente preciso para satisfacer las justas exigencias de la honestidad.

Conviene mantener el pelo mojado o resguardar la cabeza con un pañuelo blanco. Para zambullirse y bucear es prudente llevar en los conductos auditivos una bolita de algodón impregnado con aceite o vaselina.

El baño frío tiene como prólogo indispensable un baño de aire, durante cuyo tiempo el sudor de la piel, evaporándose, la refrigera y hace menos impresionante la inmersión. Las personas que tienen para el agua fría una sensibilidad gatuna, tomen nota del consejo.

Estar en ayunas es disposición óptima para el baño; por eso las primeras horas de la mañana son preferidas para el deporte náutico. Comer después de haberse bañado provoca saludable contrarreacción y garantiza una digestión rápida y perfecta, porque va precedida de un apetito voraz. El dueño de un restaurant de playa hizo ante mí esta observación filosófico-mercantil: «Si los bañistas, pagando como pagan, comiesen como

los que no se bañan, haríamos mejor negocio».

Los individuos fácilmente congestivos (los de temperamento pleurótico, como se decía cuando estaba en boga eso de los temperamentos) y los afectos de cardiopatías y lesiones vasculares de cualquier clase que ellas sean, deben desempeñar en las playas el papel de espectadores. El baño nautical puede prolongarse hasta los límites del caletre y la somnolencia; el de medio día no debe pasar más allá de media hora, y para el de la tarde basta con diez minutos y en días nublados cinco.

Esto que digo es aplicable a la mayoría de los casos, pero téngase presente que en cuestiones de higiene individual, así como en materia de sastretería, para ir bien vestido es necesario hacerse un traje a la medida.

Dr. Juan López de Rego.

TAURINAS

OTRO DESASTRE

Continúan las corridas semanales, constituyendo desastres.

Ayer se lidiaban seis vacas de Agustín Pérez, bravillas y terciaditas.

De los seis espadas anunciados, dos entraron en la enfermería, los otros el que quedó mejor recibió un aviso.

Fueron retiradas al corral tres bichos, y dos de ellos muertos cuando ya salían los mansos, después de una infinidad de intentos de descabello con la puntilla.

En resumen, un completo desastre.

La Guardia municipal, acatando los órdenes del alcalde, procuró que nadie estuviera entre barreras, ni se echaran al redondel y lo consiguió. Las almohadillas se ha prohibido que sean arrojadas, pero hubo varios salvajes que continuaron sin obedecer. A estos una multa o una quincena por desobedientes y ya escarmentarán. El público debe ayudar a la autoridad. Un amigo nuestro impidió ayer que un golfo, que no vestía de tal, se tratara de divertir arrojando almohadillas. Eso es lo que hay que hacer.

Campos y Mercados

CORDOBA

Boletín de cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba.

Precios corrientes en 19 de Agosto de 1916.—Aceite fresco, a 115'18 pesetas los 100 kilos; cebada, a 15'31 hectolitro; habas cochineras, 23'47; morunas, 24'37; alpiste, 22'52; garbanzos tiernos, de 36'05 a 63'05; duros, de 27 a 54'05; albarjones, 23'47; escaña, 11'75; harina candeal extra blanquillo, 48'95; corriente, 46'75; 3.ª, 39'15; recia 1.ª superior asemolada, 46'75; 1.ª superior, 46'10; 1.ª corriente, 44'05; 3.ª recia, 37'50; 4.ª, 21'75; cabezuela candeal 20'50; salvado, 19'50; hoja, 19; cabezuela de recio, 19'50; salvado, 18 y hoja, 17'50.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Cabra, disparo, contra Dionisio Urbano Moreno. Defensor, el Sr. Martínez Beltrán. Cabra, hurto, contra José Yedra Lara y otro. Defensor, el Sr. Casanova.

Gobierno civil

La Alcaldía de Montoro dice que D. Francisco Burgos Luna, constructor de una casa en la vereda de carne de Montoro e Cardena, está dispuesto a abonar los terrenos ocupados indebidamente.

En el Gobierno civil se han recibido los títulos de licenciado en farmacia a favor de D. Antonio Fuentes y Lestón; de licenciado en Derecho de D. Julián Dugo Agudo Caballero y de practicante a favor de don José González Luque, expedidos por la Universidad Central.

Hacienda

Se ha concedido la pensión de pesetas 1.125, a pagar en esta Tesorería, a D.ª Angela Murcia Villarreal, viuda del comandante D. Juan Sarazá Campo.

Se ha dispuesto quede subsistente la Real orden de 4 de Marzo de 1915, en cuanto se refiere a los individuos declarados cortos de talla y los declarados inútiles.

Se ha dispuesto quede subsistente la Real orden de 4 de Marzo de 1915, en cuanto se refiere a los individuos declarados cortos de talla y los declarados inútiles.

Instrucción

La Dirección general de 1.ª enseñanza devuelve una instancia de don Vicente Cámara Antón, para que se informe, en la que solicitaba la segunda escuela de Belmez.

—Solicitan tomar parte en el concurso general de traslado los maestros de Montilla, D.ª Leonor Varona; de Belmez, D. José Ruiz Martín; de Anora, D. Agustín Romero Escudero, y del Nacimiento (Ruta), D.ª Rafaela Muñoz.

—La sección de Madrid remite documentos a D.ª María de la Gloria Luque Quiroce.

—Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.650 pesetas, el maestro de Doña Mencía D. Pedro L. Rodríguez.

Militares

Se ha dispuesto quede subsistente la Real orden de 4 de Marzo de 1915, en cuanto se refiere a los individuos declarados cortos de talla y los declarados inútiles.

Ha marchado a Sevilla, en uso de permiso el general gobernador D. José Chacón Pérez, encargándose del mando el coronel del Regimiento de la Reina D. Manuel Quirós.

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de caballería don Antonio Padilla del Pino, que llegó de Badajoz, y el primer teniente de la Reina D. Diego Padilla, de La Línea.

Se dispone asista a los cursos de pilotos de aviación y observadores de aeroplano el teniente del Regimiento de la Reina D. Juan Valverde Villarreal.

Se concede el retiro para Puelonuevo al guardia civil Francisco Urbano Milla y para Córdoba al carabinero Rafael López Fresno.

Se designa al capitán del Regimiento de la Reina D. Salvador Lucini Cobos, para que asista al curso de tiro en la Escuela Central.

Probados los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos.

Plaza de Cánovas. — Teléfono, 21

Tocino americano superior

de los Estados Unidos, se vende a 92 reales arroba por cajas completas, y a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante spw Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se cosecha.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hace los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos guisados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy.—Mantecado.—Granizado de almendra.—Granizado de limón.—Leche merengada.—Cremas de chocolate.

Chufas (Especialidad de la Casa).—Morchita de chufa, estilo valenciano.

Cerveza al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R.F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOBOTA
Abono orgánico de composición vegetal.
FERTILIZADOR RADIATIVO H.B.C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales.
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID
GARANTIAS
CAPITAL... { Suscrito 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Estatutaria 95.153'06
RESERVAS { De riesgos en curso (constituida en valores del 499.494'43
de 1915 Estado, depositados en el Banco de España. 1.560.569'02
Primas recaudadas en 1915 4.216.474'69
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de rejería y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Acisclo Carrillo y Compañía

19, María Cristina, 19
Por fin de temporada, se realizan todos los artículos de la misma a precios limitadísimos.
Esta casa ofrece a su distinguida clientela, y al público en general, un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.
Precio fijo. - Ventas al contado

Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°.
Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Oudillar.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Timoteo y compañeros mártires.
Fablia de las sacras flores.—Mañana en la Iglesia del Convento del Clister, con el título de D. Francisco Bizarro, en obsequio del Ilmo. Sr. D. Manuel de Torres y Torres, obispo de Pisacena.
San Rafael.—El 24 de los corrientes, a la hora de costumbre, se tendrá el plácido ejercicio en honor del ínclito Custodio, en el que preside el Sr. Rector de San Lorenzo. La Misa de Comendación se dirá a las ocho. Estos cultos los costea D.ª Juana Bejarano, viuda de Guerra. Se ruega la asistencia de los cofrades a ambos ejercicios.
Nota.—En esta iglesia se dice dos misas diarias, una a las seis y media y otra a las siete y media, esta última a las diez los domingos y días festivos. Los domingos, después del Rosario, se lee sobre el Santo Evangelio; los viernes, Via Crucis.
SEPTIMO ANIVERSARIO
Las misas que el día 23 del corriente han de celebrarse en la Iglesia de San Rafael por los RR. PP. Trinitarios, por los Sres. Sacerdotes felicitados y por los señores que gusten, dando las cédulas y misas a voluntad, serán aplicadas en obsequio por el alma de la Sra. D.ª Rafaela Pérez y Clemente (q. e. p. d.).
Su yerno D. Carlos Pérez de Luque y demás familia, ruegan a sus parientes y amigos la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay en este día indulgencias en la forma acostumbrada.
XII ANIVERSARIO
Las misas que se celebran en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sotos el día 24 del corriente, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes felicitados al efecto, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de la señora D.ª Concepción R.ª de del Portal y Martínez de la Vega, que falleció en Huelva el día 24 de Agosto de 1904.
Su madre, hermanas y demás familia ruegan a sus amigos la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.
Las misas que se celebran el día 28 del corriente en la parroquia del Sagrado, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas en obsequio por el alma del Sr. D. Fernando Benítez Guerra (q. e. p. d.).
Su padre, abuela, tíos y demás familia, ruegan a sus parientes y amigos la encomienda a Dios nuestro Señor.
Este día se dice en la parroquia del Sagrado.

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDONAR
Calle está la fotografía

Reparto de premios

Ayer tarde a las siete se verificó en la escuela de niñas del distrito de la Catedral la solemne distribución de premios otorgados por la comisión organizadora de la velada de la Virgen de los Faroles.
Presidieron el acto el gobernador eclesiástico D. Bartolomé Rodríguez y los Sres. Jiménez Amigo, Rodríguez Pina, Orellana, Soriano Cebrían, varios vocales de la junta, el Sr. Raposo y la Sra. Sánchez García, maestro del distrito y actual de secretario el de la Junta de la verbena don Emilio Illán Prieto.
Leida el acta, D.ª Ernestina de la Gándara de Romero interpretó al piano la oración a la Madona y acompañó a un coro de niñas que cantó un saludo a la bandera. Niños y niñas recitaron diálogos y poesías.
El abogado y exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, dijo: que si la inmensa gratitud que debía a todos los que habían honrado con su presencia aquel solemne festival, no le obligaba a expresarles su reconocimiento en nombre de los organizadores de la velada en honor de la Virgen de los Faroles, hubiera desistido de dirigirles la palabra, pues esta ofrecía un notorio contraste con las inspiradas poesías de Fray Luis de León, Góngora y Fernández Grilo, que acababan de ser aplaudidas.
Recordó que en años anteriores, desde la misma tribuna ofreció a sus oyentes una pequeña historia sobre la tradicional velada que sostuvo con sólidos argumentos; que, para que la enseñanza primaria fuera integral y perfecta, tenía que enseñarse a los alumnos la Doctrina Cristiana y la Historia Sagrada, y que el año último, rindiendo un nuevo homenaje de entusiasta afecto a nuestra querida Córdoba; recordó algo de lo que más le enaltece, en el más brillante de sus periodos históricos en el siglo décimo, en el que admiró a todo el mundo con la sabiduría de sus hijos, tanto católicos como árabes, habiendo florecido como astros de primera magnitud San Eulogio, Alvaro cordobés y el Abad Sansón, entre los cristianos, y Maimónides, Avicena y Averroes, entre los musulmanes.
Añadió el Sr. Jiménez Amigo que en el presente año se proponía demostrar que la preclara y noble ciudad de Córdoba es y ha sido siempre

Mariana por excelencia, entusiasta por el culto de la Reina de los Cielos.
Como pruebas de su aserto recordó los templos que en los primeros siglos de la Iglesia se erigieron en nuestra católica ciudad en honor de la Madre de Dios.
Los templos que en el siglo X estaban dedicados a tan excelente Señora, entre los que, según afirma San Eulogio, desollaba el célebre Monasterio de Santa María de Cúteclara.
Que en 1286, al conquistar el Santo Rey Fernando III de Castilla a nuestra capital, dispuso que su célebre y famosa Mezquita fuese consagrada y convertida en Catedral, bajo la gloriosa tutela de la Asunción de la Santísima Virgen, y que desde aquella inolvidable fecha reina y es venerada en Córdoba como conquistadora de la misma, la milagrosa imagen de la Virgen de Linares.
Que en 1489 se imprimió en Venecia, por orden del Obispo de Córdoba D. Iñigo Manrique, el Breviario y Misal de la Catedral cordobesa, en el que se contiene todo el oficio de la Asunción de Nuestra Señora.
Que en 1521, se erigió en nuestra Catedral, la capilla de la Concepción antigua, por el canónigo Cristóbal de Mesa, siendo Obispo Alonso Manrique, y que en el mismo año, se erigió la capilla mayor del Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, patrona de Córdoba.
Que en 1529, se trajo por primera vez a Córdoba, con extraordinaria solemnidad, la milagrosa imagen de la Virgen de Villaviciosa, que se venera en el altar mayor de nuestra grandiosa Catedral.
Recordó las fundaciones de los célebres Colegios de la Asunción, de las Escuelas Pías, bajo el glorioso título de María Inmaculada, de la Piedad, y de la Paz, este último en 1590, por los religiosos del antiguo Convento de San Basilio y la fundación de gran número de templos, en honor de la Santísima Virgen.

Como prueba de gran valía, recordó que el 11 de Septiembre de 1650, el Corregidor de Córdoba, todos los caballeros veinticuatro, los Dignidades, presbiteros y clero juraron solemnemente, en manos del Obispo Fray Pedro de Tapia, defender hasta con sus vidas, el Augusto Misterio de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, que, dos siglos más tarde, el 8 de Diciembre de 1854, definió, como Dogma de fe, el inmort Pontífice Pío IX.
Recordó el Sr. Jiménez Amigo que en 1861 el venerable Obispo Salazar erigió en honor de María Inmaculada la magnífica Capilla, formada toda de riquísimos mármoles, que se admira en nuestra suntuosa Catedral y que desde el mismo año, para darle mayor solemnidad a la Octava de la Purísima, durante toda ella se expone a S. D. M. en el Crucero de nuestra hermosa Basílica, recordando asimismo que durante muchos años, en los siglos XVIII y XIX, por acuerdo del Excmo. Cabildo Eclesiástico, Inció hermosas iluminaciones las vísperas de las festividades de la Asunción y de la Inmaculada Concepción, la torre de nuestra Catedral.
El orador dijo que, demostrado que Córdoba era una ciudad Mariana por excelencia, es de verdadero honor para todos sus hijos, seguir fomentando la tradicional velada en honor de la Virgen de los Faroles.
En entusiastas y sentidos períodos expresó su gratitud a todos los concurrentes, a los donantes de objetos para la tómbola, a las señoras y señores que a la misma enaltecieron con su presencia y a cuántos han contribuido al mayor esplendor de las fiestas y por manera muy especial a don Francisco Amán y a los demás donantes de los premios que iban a ser distribuidos entre los niños pobres más sobresalientes del distrito de la Catedral.
Tuvo un sentido y cariñoso recuerdo para la memoria del vicesecretario de la Comisión don Fernando Benítez, que falleció el año último, al día siguiente de haber asistido lleno de vida a la solemne repartición de premios; para el vocal de la misma don José Invernón, fallecido en Enero último, y para la virtuosa señora del secretario de la Comisión referida don Eduardo García Molina, que falleció algunos días antes que el señor Invernón.
Felicito entusiastamente a los alumnos y alumnas premiados y a sus dignos profesores; al comandante del Regimiento de infantería de la Reina don Ramón Soriano, por su feliz regreso de la campaña de Marruecos, saludando en él a todo el bizarro regimiento, tan estimado en Córdoba y terminó su discurso, por el que fué muy felicitado y aplaudido, expresando su gratitud a la Prensa local, por el gran apoyo que ha prestado para la brillantez de tan importante velada, haciendo votos para que cada año vaya celebrándose con mayor esplendor.
Acto seguido los premios se adjudicaron en la forma siguiente: 30 pesetas y una pulsera de plata a Carmen Arenaza, 25 y un abanico a Rafaela Fernández Ruiz, 20 y un abanico a Antonio Rojano, 15 y un abanico a Isabel Cabello, 12'50 y un abanico a Teresa García Pérez, 10 a Serafina Durán y 5 a Carmen Vilchez.
30 pesetas a Manuel Madrid, 25 a Antonio Rodríguez León, 20 a Miguel Deza, 20 a Rafael Carreño, 15 a Francisco Priego, 10 a Rafael Lara y 5 a

Pedro Poveda. A todos los niños se entregó además un diploma.
Habiendo fallecido el niño Rafael García, premiado con 5 pesetas, su padre había renunciado al premio en favor del niño más aplicado de la escuela, que resultó ser Eugenio Arévalo Sánchez, hijo de viuda y que tiene seis hermanos más.
Enterado de esto D. Ramón Soriano Cebrían, ha dispuesto que el próximo curso comience el niño sus estudios del Bachillerato, que él los costeará. Este rasgo del Sr. Soriano mereció unánimes elogios.
Tan hermoso acto terminó con dos números musicales, por los cuales fué muy aplaudida D.ª Ernestina de la Gándara, que los interpretó y acompañó al piano respectivamente.
La selecta concurrencia fué obsequiada con vinos y dulces por la comisión organizadora de la velada de la Virgen de los Faroles.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en ésta el exdiputado provincial D. Esteban Galisteo Pérez.
—Acompañado de su señora y de sus bellas hijas María, Pepa y Julia, ha marchado hoy a Málaga nuestro antiguo amigo el exalcalde de Montilla D. Juan B. Pérez Mataix.
—Marcharon a Málaga de temporada D. Luis Usano y D. José María Rey Carrasco.
—Han regresado de Málaga, donde han pasado una temporada, las bellísimas Sras. Amalia y Lolita Martín.
—Marcharon al Castillo de Millá (Tarragona) nuestro amigo D. Felipe de Veciana y Caylá y su distinguida esposa Doña Matilde Sainz, paisana nuestra.
—Después de tomar las aguas de Carratraca, ha regresado a Pozoblanco el médico forense D. Faustino G. Arévalo Hijosa.
—Marchó a Madrid el Gobernador civil de la provincia D. Agustín de la Serna y Ruiz.
—Ha marchado al balneario de Beñel (Navarra), nuestro comprovinciano D. Pedro de Luque y Alcalá.
—Acompañado de su joven y elegante esposa, llegó a Córdoba para pasar unos días, el Comandante de Ingenieros de la Armada y Profesor de la Escuela naval, D. Mateo Abelló.

Crónica Local

Peregrinación sacerdotal
Por exceso de original nos vemos obligados a aplazar para el próximo número, la convocatoria y programa de la Peregrinación sacerdotal que ha de verificarse los días 20 y 21 de Septiembre, al santuario de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.
Política
Nos dicen de Santa Eufemia que ha llegado D. Angel Morales, delegado del gobernador civil, para sacar varios certificados de la actuación administrativa del Ayuntamiento.
Esto ha obedecido a denuncias que no han podido comprobarse.
—El alcalde conservador de Hornachuelos, D. Federico García Durán, ha sido suspendido por 60 días, y por 50 el concejal interventor, también conservador.
El azúcar
El presidente de la Federación Gremial cordobesa, D. José Carrillo Pérez, ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Hacienda: «Puedo asegurarle que dedico atención especialísima al problema azucarero me propongo no adoptar resolución alguna sin convocar previamente reunión representativa de diversos intereses según ofrezca desde primer momento. Le saluda, Santiago Alba.»

'NICKOL'

Eficaz para las enfermedades de los frutales.
Archicofradía
Una nota simpática que honra a Córdoba en estos momentos, es la manifestación pública de la piedad más acendrada que nos es dado contemplar en estos días en el Real Templo de San Pablo. Damas las más distinguidas de nuestra sociedad y caballeros los más apuestos, juventud elegante y escogida, un pueblo numeroso como nunca en el que desuellan algunos grupos de fornidos soldados, todos elevando a una sus plegarias al trono del Corazón más tierno y bondadoso, el I. C. de María, justifican sobradamente tanto esplendor de fiesta, de luces y de armonía, las cuales son por su esmero como una filigrana de oro que bordea suavemente un cuadro digno de los ángeles de la gloria. Ese esplendor y esa piedad tienen como causa y como sostén en nuestra muy noble y muy leal ciudad una asociación tan simpática como la Archicofradía del I. C. de María.
Música
Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento de la Reina, el martes 22 de Agosto de 1916, de 21 a 23, en el paseo de la Victoria:
1.º «Caballería...», pasodoble, N. 2.º «La Princesa del Dollar, selección. 3.º «Música clásica...» fantasía, Chapí, Lehar. 4.º «Poeta y Aldes-

no...», overtura, Suppé. 5.º «Himno del Regimiento», con la banda y música, (a petición), Arco.
Pérdida
El domingo por la tarde, desde la Victoria al Gran Capitán, se perdió una cadena y medalla de oro y una medalla de plata; las medallas tienen la inscripción de Pepita y la fecha 8 Octubre 918. La persona que la quiera devolver, a la calle Torre de San Nicolás número, 6, se le gratificará.
Ciudad de los niños!
El niño de cinco años Manuel Manosalvas se cayó ayer al patio desde una ventana de su casa, calle Agustín Moreno 188. Fué curado en la Casa de Socorro de dos heridas de pronóstico reservado.

En San Pedro
Esta mañana a las ocho se ha celebrado solemne Misa de Requiem, en sufragio por el alma de la Srta. Mercedes Arco Avila (q. e. p. d.), catquista de esta parroquia.
Han asistido el Consejo directivo de la Asociación de la Doctrina Cristiana, profesores de estas Escuelas Normales, numerosas alumnas y alumnos de las mismas, todos los catequistas y niños a este Catecismo. El número de comuniones ascendió a ciento cincuenta y nueve.
Quiera el Señor, en atención a estos sufragios, conceder el descanso eterno a la finada y a su afligida familia el consuelo necesario para sobrellevar tan sensible pérdida.

Mosáicos, Azulejos, Comentos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Pinturas al agua. MATOLIN
GONZÁLEZ HERNÁNDEZ CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 18

A los interesados
Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1909, que sirvieron en el Regimiento de infantería Extremadura número 15, pueden recoger sus pases respectivos a segunda reserva, en el negociado de quintas de este Ayuntamiento mediante la presentación del que debe obrar en su poder.
Corresponsalías
Publicamos en cuarta plana cartas de nuestros corresponsales en Montilla, Puente Jénil y Zuheros.
Administración de Correos
En el número 195, correspondiente al día 16 del actual, del «Boletín Oficial» de esta provincia, se inserta un anuncio relativo al concurso convocado para dotar de local a la Estafeta de Correos de Puente Jénil, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases con sujeción a las cuales, ha de celebrarse aquel.

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: José Ortiz, de una herida contusa en la barba; Manuel Chacón, de una herida contusa en la cabeza; Rafael Sánchez, de extracción de una sanguijuela en la garganta.
De Pósitos
El agente general ejecutivo de Pósitos de la provincia ha nombrado auxiliar para los de Villafranca, Villaviciosa, Adamuz, Pedro Abad, Villa del Río y El Carpio, D. Antonio Viana Iglesias; para los de Bujalance, Cañete y Valenzuela, a don José Lora Daza y ha declarado cesante a don Francisco Escobar, que lo era de La Rambla.
Insecto ó reptil?
Cándida Valero, ha sido conducida al Hospital de Agudos, por haber sufrido una picada de animal venenoso.

Los canes
Los carreros de la limpieza han recogido hoy 20 perros muertos por medio de preparados de estrigina.
Un atracó
Tres desconocidos atracaron anoche en la Ribera al joven Diego Blanco, quien pidió auxilio acudiendo a sus padres.
Los atracadores se dieron a la fuga, pero antes hicieron un disparo que afortunadamente no causó lesión a nadie.

Pronósticos del tiempo
Según Sfeijón, del 20 al 21, se producirán algunas lluvias ó tormentas locales en las regiones próximas al Mediterráneo, particularmente en las provincias de Gerona, Alicante y Murcia. El martes 22, dominará el buen tiempo en nuestras regiones. El miércoles 23, algunas lluvias ó tormentas de corto radio en Portugal y Galicia, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El jueves 24, algunas lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones del meridiano central a las del Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo. Del 25 al 26, algunas lluvias ó tormentas locales en la mitad oriental, con vientos de entre NE. y SE.
El sexo débil
Salud Castro, Amalia y Josefa Martín Castro, dieron anoche una paliza en la plaza de la Alhóndiga a Ricardo Martínez Vela. Han sido denunciadas.

Aceites de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM. 84
José de Rioja en Liq. ción
Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 21 (11'47)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

2.921, Alicante-Barcelona

Con 70.000

4.904, Tortosa-Madrid

Con 30.000

17.429, Madrid

Con 2.500

08827 18049 15333 10902 07292
02621 07646 09044

La Bolsa

Madrid 21 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'25.—El 5 por 100 amortizable, a 99'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'40.—Las acciones del Banco de España, a 462'00.—Las de la Tabacalera, a 295'00.—Los francos, a 83'80.—Las libras esterlinas, a 23'58.

Política

Madrid 21 (tres tarde)

Madrid 21 (seis tarde)

El Presidente

El señor Ruiz Jiménez nos ha dicho que el conde de Romanones sigue mejorando.

Nada

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que nada sabe de la llegada del Rey a Vitoria.

La policía

Se ha reunido la Junta superior de policía, acordando separar del cuerpo un agente y tres guardias y no permitir el ingreso a dos agentes y 23 guardias.

Defunción

En Cerecedilla ha fallecido el exdiputado a Cortes republicano D. Constantino Rodríguez.

Zorita

Por hallarse ausente Gasset, hoy recibió Zorita a los periodistas, diciéndoles que había conferenciado telefónicamente con el ministro, informándole de los asuntos pendientes. Esta tarde le enviará los decretos de Fomento que han de someterse a la sanción regia.

Zorita nos dijo que se había reanudado la circulación en los ferrocarriles económicos de Asturias, que había sido interrumpida por un desmoronamiento habido en la estación de Villamayor.

El Rey y los ministros

San Sebastián.—Marchó el Rey a Vitoria. Hoy nos ha recibido el conde de Romanones y nos ha dicho que sigue mejorando. Ha pasado la mañana trabajando en su despacho, pero todavía no hace su vida normal.

El Rey regresará de Vitoria a la hora de comer. Esta noche vendrá de Vitoria el ministro de Instrucción Pública.

Jimeno marcha hoy a Madrid a despachar unos asuntos.

El ministro de Fomento ha marchado a Zarauz; allí permanecerá toda la semana. A Madrid no regresará hasta el día 4 de Septiembre.

El Rey en Vitoria

Vitoria.—Esta tarde a las dos y cuarto ha llegado en automóvil S. M. el Rey, que venía acompañado del conde de Aybar. En otro automóvil venían el marqués de Viana y un ayudante del Rey.

En las afueras de la población es-

peraban al monarca las autoridades, el Prelado de la Diócesis, la Diputación, el Ayuntamiento, Senadores, Diputados, Comisiones de Centros y Sociedades, y numeroso gentío. El Rey al descender del automóvil fué ovacionado. Conversó breves momentos con Dato y luego con el Capitán general. Después subió con el alcalde a un coche descubierto y entró en la población dirigiéndose a la plaza de la Virgen Blanca, donde revisó las tropas que después desfilaron ante el monarca. El Rey vestía uniforme de Capitán general.

Se dirigió al Ayuntamiento donde se verificó la recepción, que resultó brillantísima. Ahora se prepara el banquete oficial.

Catalanas

Barcelona.—El desfalco cometido por el recaudador de arbitrios en carreteras de la Mancomunidad, alcanza la cifra de 60.000 pesetas en el segundo semestre de 1915 y cantidad análoga en el del 14 y 1.º del 16.

Largo Caballero se propone celebrar mítines de acuerdo con los socialistas, para protestar de supuestos atropellos que dicen se cometieron durante la huelga ferroviaria.

Hoy se ha reanudado el trabajo en tres fábricas de tejidos en las que por discrepancias con los contramaestres continuaba la huelga.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Norte del Somme las tropas francesas se apoderaron de un bosque poderosamente organizado por el enemigo en tre Guillemont y Maurepas, comandando la gran cantidad de material de guerra muy importante. Las baterías francesas se mostraron muy activas en el conjunto de todo el frente del Somme. En las demás partes ráfagas de artillería, excepto en el sector de Fleury, donde los alemanes bombardearon con gran violencia este pueblo.

Noticias de la tarde

Irlanda

Londres.—Un artículo adicional a la ley de Defensa del Reino, autoriza al almirantazgo para que impida el acceso a Irlanda, desde 1.º de Marzo de 1916, a los súbditos extranjeros.

En el Somme

Carnavón.—Los corresponsales ingleses en el frente británico dicen que la semana última ha sido de gran lucha en el frente, obteniendo importantes victorias.

Varios puntos enemigos que estaban fuertemente fortificados han sido destruidos por el fuego de nuestra artillería y de este modo ha quedado preparado el camino para que podamos progresar en el avance.

Además la moral del enemigo decae.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental. Al Norte del Somme disminuyó la intensidad de las luchas. En el sector del pueblo de Oivilliers prosiguieron toda la tarde los combates a corta distancia. Han sido rechazados los ataques del enemigo en la región situada al Noroeste de Pozières y en ambos lados del bosque de Foureaux. Segun informes complementarios que acaban de re-

cibirse, en los ataques de los enemigos pronunciados el día 18 contra nuestro frente, intervinieron por lo menos ocho divisiones de tropas inglesas y cuatro francesas. En la orilla derecha del Mosa el adversario repitió ayer sus intentos de ataques contra nuestras defensas del sector del fuerte de Thiamont hasta el pueblo de Fleury. Los atacantes fueron rechazados en todos los puntos, sufriendo pérdidas. Resultaron infructuosos los ataques con granadas de mano que realizó el adversario al Noroeste del fuerte de Thiamont y del bosque de Chapittre. En el sector de Fromelles y al Noroeste de Llevin repelimos a las patrullas británicas que practicaban reconocimientos y capturamos algunos prisioneros. Frente oriental.—Al Nordeste de Djel-fatschi se malograron las tentativas de los moscovitas para cruzar el río Borecina. A ambos lados del Stochod continuaron los combates con las tropas adversarias que habían conseguido avanzar en la orilla Oeste. Aprehendimos a seis oficiales y 367 soldados, cogiendo además seis ametralladoras. Al Este de Kisielny fueron expulsados los rusos de algunas de sus trincheras avanzadas. Ejército del archiduque Carlos: Al Norte de los Cárpatos no se sucedieron acciones de importancia. En la región cubierta de bosques las fuerzas alemanas se apoderaron de la altura de Creta al Sur de Zabje y rechazaron un violento contraataque del adversario en Magura.

Parte austriaco

Vienna.—Oficial. Frente ruso. Ejército del archiduque Carlos. En Magura al oeste de Moldava rechazamos los ataques del enemigo.

Nos hemos apoderado del monte de Kretl. Al Norte se apoderaron del paso de Tartarow.

Las fuerzas de Hindenburg dispersaron con el fuego de su artillería una columna rusa.

En Kirkin las fuerzas alemanas desalojaron al enemigo de Rowka. Al llegar al promedio del río en un contraataque hicimos prisioneros seis oficiales y 367 soldados y nos apoderamos de seis metraladoras.

En el cuartel general se ha celebrado el cumpleaños del emperador Francisco José.

Hubo comida que presidió el Kaiser, el cual vestía uniforme de general austro húngaro.

El archiduque ofreció el banquete manifestando cuan grande era su alegría viéndose honrado en este acto con la presencia del emperador de Alemania.

Dijo que Austria seguiría peleando con energía hasta obtener el triunfo definitivo.

Prometió amor y lealtad al emperador en nombre del ejército.

El Kaiser brindó por el emperador y por Austria.

Una banda de música amenizó la comida.

Después de ella el Kaiser permaneció tres horas hablando con los jefes del cuartel general y al despedirse fué aclamado.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice: Al Norte del Somme, además de importante material de guerra, nos hemos apoderado de seis cañones de 0'077. En ese sec-

LOS SEÑORES
Don Francisco Jiménez Cidron
Doña María de los Dolores López y López
de Jiménez
Fallecieron respectivamente el 22 de Agosto de 1915 y el 18 de Septiembre de 1838
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren el 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las ocho de la mañana en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados y por los que deseen celebrarla, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y biznietos, suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden sus almas a Dios nuestro Señor.

tor hay vivo fuego de artillería. En la orilla derecha del Mosa los alemanes utilizaron líquidos inflamables en un ataque al pueblo de Fleury, en el que fueron rechazados. Continúan activamente las operaciones en el frente oriental.

Combate naval.—Dos cruceros ingleses a pique

Londres. (Oficial).—El enemigo ha demostrado actividad en el Mar del Norte. La escuadra alemana se retiró al ver que nuestra escuadra tenía superioridad numérica respecto de la suya. Al perseguir al enemigo perdimos dos cruceros ligeros, que son el «Nottingham» y el «Falmouth». Del primero se ahogaron 88 marineros. La tripulación del «Falmouth» se salvó por completo.

Destruimos un submarino enemigo y causamos averías a otro que suponemos se habrá ido a pique.

Los informes alemanes según los cuales nos han echado a pique un destructor y un acorazado, son inexactos.

Inventario

Amsterdam.—Las autoridades alemanas han ordenado que se haga un inventario de los cereales recolectados en el territorio francés que ocupan las tropas germanas.

A pique

Copenhague.—El día 19 fué echado a pique por un submarino alemán el vapor danés «Ivar», de 2.100 toneladas, y el vapor «Inez».

Más del combate naval

Las noticias alemanas sobre este combate naval son las siguientes:

Nauen.—Anoche varios submarinos alemanes torpedearon en aguas inglesas a un pequeño crucero y a un destructor que se hundieron.

Otro crucero pequeño y un navío de línea, fueron también torpedeados resultando con graves averías.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica una disposición aclarando la Real orden de 8 del actual, sobre corrida de escalas.

Nombrando secretario del patronato de anormales, a D. Cristóbal de Castro.

Los automóviles

Bilbao.—Un automóvil de San Sebastián atropelló cerca de Galdácano a una niña. El chauffeur, azorado, quiso maniobrar para evitar el atropello y lo hizo mal, aplastando la niña contra la pared. El vehículo quedó destruido. El chauffeur huyó temiendo a las iras del vecindario.

Concurso hípico

Santander.—En la primera prueba del concurso hípico obtuvo el primer premio Cazadillo, el segundo Eneano, el tercero Frecuentado y el cuarto Vendeen. Hubo además tres lazos.

MENCHETA.

SUCESOS

Incendio.—En el cortijo «Las Ve-guillas», término de Santaella, se declaró un incendio, ardiendo 28 fanegas de terreno, de las cuales una parte estaba sembrado. Las pérdidas ascienden a unas 6.000 pesetas, y el hecho parece ha sido casual.

Mordida por un perro.—En la calle Pastores, ha sido mordida por un perro en la mano izquierda Antonia García, de 80 años. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Usad AGUA DE BORINES

para evitar infecciones gastro-intestinales.

Regalo Los martes 22 y 29, lo hará Benigno Alvaro Pérez

Duque Hornachuelos, núm. 8, de un globo para los niños de los clientes que compren de dos pesetas en adelante, en dichos días.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTRADA LIBRE AL PÚBLICO

FIJENSE EN ESTE DETALLE



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositaros: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

BALNEARIOS

— DE —

ALHAMA DE GRANADA

1 de Mayo a 30 de Junio.—20 Agosto

a 31 Octubre

REUMA - ARTRITISMO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Dos manantiales de 47 a 49 grados de temperatura.

Detalles al Administrador



Neurastol Espinar

Registrado

(Léase el prospecto)

Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Bautismo.—En la tarde del viernes, 18 del actual, ha recibido el santo bautismo, en la parroquia de nuestro patrono San Francisco Solano, un hermoso niño hijo de nuestro estimado amigo el ilustrado médico don Luis García Ruiz y de su distinguida esposa doña Carmen Requena Cordero.

Administró el sacramento el coadjutor don Amador Rodríguez Velarde, que impuso al neófito los nombres de José, Luis María, Jesús de Praga, Joaquín, Roque de la Santísima Trinidad.

Fueron padrinas del nuevo cristiano, su abuela paterna D. José García Fernández, profesor de Instrucción primaria y su bellísima prima Isabelita Amo García.

Al solemne acto asistieron los hermanos y primos del recién nacido, angelicales y encantadoras criaturas, todos menores de ocho años, que iban menudillos y ataviados con exquisito gusto artístico.

Terminada la ceremonia, pasó la infantil comitiva, acompañada del padre y abuelo del nuevo cristiano, a la casa morada de su abuela materna la respetable y virtuosa Sra. D.ª Carmen Cordero, viuda de Requena, donde fueron espléndidamente obsequiados por la distinguida señora, haciendo los honores de la casa sus bellísimas y encantadoras hijas Lola, Angélica y María.

Los parvulitos pasaron un rato ameno, quedando satisfechos de los agasajos con que fueron obsequiados, reinando entre todos la más franca alegría. Reciban los padres y familia nuestra más sincera y cariñosa enhorabuena.

Orador sagrado.—En el expreso de esta mañana ha marchado a su pueblo natal, Osma, nuestro estimado amigo el digno párroco de San Francisco Solano D. Pedro Vilches Acandio. El objeto de su viaje es predicar en los solemnes cultos que han de celebrarse a la Virgen de la Sierra, Patrona de aquella ciudad.

Defunción.—Ha entregado su alma al Creador la respetable señora doña Patrocinio Navarro Conde, viuda de D. Francisco Vare, perteneciente a distinguida familia de esta localidad. Los funerales en sufragio de su alma se celebrará esta tarde en la parroquia de Santiago.

Descansen en paz y reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame. —Amador.

PUENTE-JENIL

La feria.—Ha terminado la feria anual. Al verla discurrir lánguida, incolora, como festiva y como mercado, he sentido esa honda melancolía que produce siempre las ruinas, vestigios de desolación que, al recordar pasadas esplendores, pregonan días lamentables, apáticas funestas, de suicidios, punible abandono de santos deberes ó renuncia a cultos saludables, siempre fecundos.

Recuerdo que en mi niñez, la feria de Agosto era aquí algo muy sugestivo, muy atractivo. Todas las fuerzas vivas de la población, se asociaban en una labor de propaganda y de organización de programas educativos, que en toda la comarca pregonaban el buen deseo de los postulantones de dar a su tradicional mercado todo el realce y todos los atractivos que reclama el interés de nuestro comercio, cada día más floreciente, más próspero. Y los feriantes acudían en masa nutridos, trayéndose sus ganancias, sus bluserías, sus productos todos. Y de los pueblos cercanos venían verdaderas caravanas de compradores á proveerse de lo necesario y de lo superfluo. Y de aquella animada aglomeración de feriantes, sacaban pingües beneficios el comerciante indígena que presentaba exposiciones vitales, y el poseedor y el fondista, y el industrial y el agricultor; que acortando distancias, estableciendo contactos como las transacciones se multiplican, como los negocios se llevan á término.

¿Es que entonces se tenía más conciencia de la realidad? ¿Es que en remotas edades, la placidez de la vida, ayuna de minucias de banderías, permitía consagrar el interés común en otras funciones que el más benévolo calificaria de lirismos estériles? ¿Es que la plenitud de nuestra prosperidad comercial ó industrial nos dicta la errónea máxima, divisa de nuestros abuelos rutinarios, que robaba: «El buen pan en el area se vende»?

Yo he visto, en las grandes urbes, que las corporaciones oficiales y particulares, todos los hombres de buena voluntad, penlan á tributo sus iniciativas, sus recursos de todo linaje, para dar á sus festejos populares animación y relieve. He visto formarse juntas organizadoras de fiestas, que con la protección oficial, combinaban ciclos de espectáculos atractivos, concursos estimuladores de apáticos, fomentaban leales entusiasmos, emulaciones sanas, cuyo resultado, en conjunto era, sencillamente, ofrecer al

feriantes metas vigorosas de color, que siempre fué la brillantez del medio señuelo infalible para los reacios, alentador activo de los reacios.

Sabido es que desde la feria de Córdoba, hasta la de Ecija, no hay ninguna mercado en la región que atraiga al público. La situación topográfica de esta villa, secreta de su esplendor, sería de una eficacia indiscutible para que toda la provincia, y de las limitrofes, acudieran elementos de constante tráfico, los esternos asistentes á los mercados generales, los que llevan á los pueblos recursos y establecen un intercambio activo y hacen que sepañale cuidadosamente la fecha en que determinadas ferias se celebran.

Diferentes ensayos demuestran que cuando el buen deseo preside un acto cualquiera de carácter público, jamás quedan estériles los esfuerzos. No ha de más que dos años, se improvisó aquí una comisión de festejos que puso á tributo la espléndida del vecindario, y aunque venciendo la natural resistencia de los que opinan que la función oficial ha de suplir ó proveer á todas las necesidades de la vida, se logró construir un elemento de ornamentación muy vistoso, y que, durante tres días, mantuvo en constante animación la feria. Y cuentan los feriantes que en aquellos días hicieron más negocio que en muchos años anteriores juntos. ¿El incentivo de la brillantez del medio? Seguramente. Y una advertencia que no debía de echarse en desdichosa olvido.

He oído hablar de propósitos de emienda para años sucesivos, y penetrado de cuanto bien harían al pueblo, no puedo menos de recogerlos con cariño y alentarlos con fervientes exhortaciones, seguro de que con ello realice una obra provechosa para mis paisanos, que son buenos, que son activos y osados de sus intereses, que son conscientes de su capacidad, pero que no han podido todavía salir de ciertos atavismos que, sacudidos, harían alzarse soberbio, libre de las tres molestas y nocivos, el acortado triunfador de su consagración definitiva.

HORRIBLE FARRICIDIO. María Sánchez Pastor, de 43 años, natural de «El Palomar» aldea de este término municipal, vivía, desde hace algunos años, recogida en el asilo de Santa Victoria, refugio de viudas, sostenido por piadosa fundación.

La relativa libertad que en dicho establecimiento se otorga á las asiladas, permitió á la María dar satisfacción á sus costumbres licenciosas y haciendo gala de una hipocresía refinada, supo ocultar las consecuencias de su depravación. Sin que nadie le advirtiera, fué madre, viéndose, después de su alumbramiento acometida por una fuerte hemorragia, que la alarmó. Se presentó en la mañana de ayer, sábado, en la consulta del médico D. Leonardo Velasco Estepa, refiriéndole una histeria de aborto, con tan poca habilidad, que el médico concibió sospechas de algo anormal en el caso. Reclamé entonces de la viuda que le mostrara el feto, y sus sospechas temaron cuerpo con las tenaces resistencias de ella. El Sr. Velasco, que es forense, exigió con entereza la exhibición de las pruebas inequívocas del supuesto aborto, y en compañía de la mujer se trasladó al asilo, en donde pude ver el cadáver de una robusta niña, nacida normalmente, en cuyo cuello se notaban señales, inconfundibles de un monstruoso delito. Un hábil interrogatorio de forense, la hizo cantar de plano. Confesó que había dado á luz con felicidad y que después, ejerciendo presión con la redilla en el pecho de la recién nacida, la había dado muerte, pero la versión no debe ser absolutamente exacta por cuanto el cadáver presentaba impresiones digitales en el cuello.

La madre criminal fue inmediatamente trasladada á la cárcel, por orden del Sr. Velasco quien dió aviso al juzgado municipal, que comencé la instrucción de las oportunas diligencias.

Al ingresar la parricida en la cárcel, sufrió un ataque epiléptico, que reclamé esfuerzos de tres hombres para evitar las fatales consecuencias del acceso.

Otra versión del horrendo crimen, es que el encargado del asilo, al notar la desaparición rápida en María de las señales externas de su maternidad, se apresuró á dar cuenta al alcalde del hecho, sospechando el crimen. Entonces el jefe diurno de policía, D. Angel Morales, la condujo á presencia del forense, y ella confesó su delito.

El hecho ocurrió el día 16 y hasta el 19, la madre sin entrañas estuvo durmiendo sobre el cadáver de la niña, oculto, envuelto en unos trapos, debajo del lecho de la criminal. En la misma habitación dormía otra hija de la Sánchez Pastor, de 11 años. Esta parece que ignoraba lo sucedido.

Se sospecha que las causas que indujeron al parricidio fueron el deseo de no perder una pensión de 15 ptas. mensuales que percibía por piadosa fundación de D. Manuel Melgar y Padilla en memoria de su difunta esposa

Doña María Jesús Villanueva, beneficiada de que seguramente se hubiera visto privada al hacerse pública su mala conducta.

Esta mañana se trasladó á esta villa el juzgado de Instrucción de Aguilar, continuando las diligencias iniciadas por el municipal.

La indignación de este honrado vecindario, es indescriptible.

Bienvenido.—Con el triste motivo del fallecimiento de su tío D. Francisco Carvajal Estrada, se encuentra entre nosotros el bizarro capitán de infantería D. José Gómez Fernández.

Errata.—Al aparecer en una correspondencia mía la noticia del fallecimiento de la distinguida Sra. Doña Rosario de los Angeles Guzman no se si por omisión mia ó por errata de imprenta, se suprimió el primer apellido de la finada. Conato así para evitar confusiones. —Mirimó.

ZUHEROS

Defunción. A las 14 horas de la madrugada del 17 del actual ha entregado su alma á Dios Nuestro Señor el presbítero don José Gamacho García. Descansen en paz. —Corresponsal.

Dinero ahorrará el que se surta DE IMPRESOS COMERCIALES Y SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos)

Encomienda, 20, duplicado.—Apartado Correos 171. Madrid.—Fundada en 1882.

Condiciones para ser corresponsal á quien lo solicite.—Catálogo gratis. 6

VENTA

Se venden 48 novillos erales, elegidos para buyes, bien enrazados, grandes y de buenos pelos. Razón, Sindicato Nacional de Maquinarias Agrícolas, Avenida de Canalejas, núm. 17. 10-9

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte á domicilio á 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la lechería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro». 16

LOCALES PARA INDUSTRIAS

Se venden, con grandes naves, casa-habitación, granero, patios, otras dependencias y extensos solares colindantes. Agua abundante, orientación meridional y proximidad estación M. Z. A. Gas y electricidad en la puerta. I formarán calle Gutiérrez de los Rios, 15 (Almones) de doce y media á dos y media. 6-3

SE VENDE

(por algo menos de su valor). Tronco de caballos, 6 y 7 años y cinco á siete dedos, cast. hos, á toda prueba, trotadores; tres guarniciones, una de lujo tresillo á la catalana; jar. Inera, factón y landeau. Razón y contratar, Góngora, 11. 10-3

DINERO

Se facilita con buenas garantías hipotecarias. Dará razón el Correo de Comercio de esta plaza, D. Antonio Jiménez López, Madera Alta, 3 10-10

Caballerías robadas

Se gratificará bien por D. Manuel Jiménez Blé, en San Sebastián de los Ballesteros, á quien le presente 2 caballerías que le fueron robadas la noche del 12 al 13 del actual. Señas: Un mulo de 2 á 3 años, alzada más de la marca, pelo apartado oscuro, cabos negro y rachado, tiene el hierro del Fénix Agrícola. Una mula de 3 á 4 años, roja encendida. Tiene el mismo hierro. En el lado derecho del costillar tiene manchas de pelos blancos muy claros y en la caña de la pata derecha una señal como de un golpe. 15-4

GARBANZOS SUPERIORES

Se venden á 40 pesetas fanega en la calle Manriques, 9. 10-9

TALADOR DE PALMERAS

Se ofrece: Para que hermoseen, se hace indispensable en saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta histórica. Calle de Montero, número 5. 5-2

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

PLAZA DE TOROS. - IDEAL CINEMA

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural. Precios: Sillas, 40 cts.—Grada, 10 cts.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	43 20
Id. id. á la sombra y al aire libre	36 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	18 40
Id. media á la sombra y al aire libre.	27 60
Oscilación.	18 40
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	11 20

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0.º	750 40
Temperatura á la sombra	22 00

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile
Para pedidos é informes, dirigidas á
José Cañete y del Rosal
Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas
Agencia Regional de Córdoba

Tres gotas
Kaol
dan al metal más sucio un brillo duradero. Indispensable para autos. De venta en todas partes en frascos.
Fijarse bien en la marca registrada KAOL

Sociedad Anónima "Cros"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla
Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.
AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:
Avenida de Canalejas, 16

“La Estrella”
Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y NIÑA, 6
Capital desembolsado: 5000000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de seguros por ferrocarril
Bancos: Banco de España — Banco de Orléans
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
“LA ESTRELLA” tiene hecho el depósito que previene la Ley
Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo
“LA ESTRELLA” TRABAJA ESTE RANNO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfhídricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.
Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre
Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.
Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.
Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.
Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.
Para informes, detalles, etc., dirigidse á sus propietarios
HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Academia Mendez

Carreras militares

Profesorado: Jefes de Artillería, Ingenieros, Infantería, Internado higiénico y muy vigilado.—VELARDE, 12, SEGOVIA.